

Diario de Valencia

Año XIV

Oficinas Trinquete Caballeros, 14

Domingo 24 Agosto de 1924

ARCHIVO MUNICIPAL

Teléfono 681-Apartado 122

Núm. 4.563



D. O. M.

Todas las Misas que se celebran en misa lunes, día 25, en las parroquias de San Pedro y San Nicolás, conventos de la Santísima Trinidad, Monjas, Canonesas de San Cipriano, Zarza, San Julián, San José, Jerusalén, Santa Llúcia, Benito, San Gregorio, Siervas de María de la Esperanza; iglesias de San José (Isla de los Jesuitas), Sagrado Corazón (Godella), Corpus Christi, Gran Sociedad de Beneficencia Doméstica de Nuestra Señora de los Desamparados y la que el mismo día se celebra en las parroquias de Santa María y San Carlos, en las Iglesias de San Miguel, Concepción, Padres Franciscanos y Carmelitas de la ciudad de Ourense, así como el diario de Misas de dicho día en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y Misa y Rosario del día primero, a las once y media, en el Camarín de dicha Real Capilla, seán en sufragio del alma de

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

**Don Vicente María Calatayud y Rovira
Fita y Merita**

Caballero de la Orden Militar de Calatrava

Presidente de la Conferencia de San Vicente de Paul de la parroquia de San Nicolás, Miembro de la Junta y Visitador de la Gran Asociación de Beneficencia Doméstica de Nuestra Señora de los Desamparados, Congregante de la Parroquia, de la Junta de la Real Archicofradía de Nuestra Señora de los Desamparados, Cofrade de la Cofradía de San Vicente

Fallecido en su finca Villa San José (Ourense), el 17 del corriente

R. I. P.

Su viuda la muy ilustre señora doña Pascua Enríquez de Navarra, hijos don Vicente, doña María Amelia, doña Milagro y Pascua; hermanas la muy ilustre señora marquesa de Montemiranda, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parentes, suplican a sus amistades asistir a algunos de dichos actos y te lo presentan en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DESDE MADRID

Elogio del elogio

Somos por regla general los hombres tan débiles y mezquinos, que solemos ser muy fáciles para la censura y muy parcios para el elogio desinteresado y sincero, pues el único elogio que algunos suelen prodigar es el elogio de la idílfia, que no tiene otro objeto que el de atraer una voluntad o una simpatía que se considera útil y buscar, por lo tanto, más especialmente el bien del que elogia que el bien del elogiado.

Ya puede el gobernante acertar en su gestión docenas veces al día, que pocos serán, aparte de los aduladores, los que reparen en ello y le tributen, por los aciertos, los merecidos elogios. Bastará, sin embargo, que una sola vez durante un año se equivoque, para que todos los que sean víctimas del error, y aun los que no lo sean, pongan el grito en el cielo y se desaten airados en encendidas censuras.

Y lo que decimos del gobernante podemos decirlo lo mismo del escritor, del periodista, del médico, del abogado, de todo el que trabaja para el público y puede experimentar fácilmente la expresión de sus sentimientos.

Los que hemos pasado la vida en el periodismo, ¡cuánto sabemos de todo eso! Acierte usted a dia con sus artículos, con sus campañas, con sus orientaciones: pocas veces, casi ninguna, recibirá usted el aplauso o el aplauso de un lector. Todo lo más, es posible que el administrador se haya dado cuenta de que han aumentado las suscripciones del periódico, y esto, no para favorecerle a usted, sino para solazarse con sus escritos y sus artículos. Pero, en cambio, equivóquese usted una vez, contra de una vez, aunque no se equivoque, los sentimientos de la opinión, y pronto verá usted que la mesa se le llena de cartas, repletas a su vez de injurias, de apóstrofes y de censuras de tocas claras.

No tenemos caridad para con el pudiendo; pretendemos que siempre acierte, que todo lo haga bien, y nosotros, en cambio, nos equivocamos a cada momento y no gustamos de ser reprendidos.

Fernando.

¿Su niño está débil, inapetente? Cómprale un frasco de

BIOPUERINA

Crahnado, de sabor agradable, tónico remineralizante, muy eficaz. Centro Farmacéutico, Gamit, Gorostegui, F. Rodríguez, Rubio, Vidal, farmacias.

Ultimas novedades en artículos para corsés

Gomas para fajas en todos los anchos cuties, batistas, tricot, satenes, mallas

Alberola Hermanos

Fábrica de corsés de Nuestra Señora de los Desamparados

Ventas al por mayor y menor

Guerrero (antes Calabazas), 38 - VALENCIA

Sobre ensenanza

Comentando un artículo

Leen ustedes «El Mercantil», por casualidad?... ¿Qué ro?... Fue vaya mi enhorabuena más cumplida. Vive en ustedes muy desarrollado el instinto de conservación del... sentido común. ¡Ah! (y antes que se me distraiga el consejo), si en el correr de la vida tropiezan alguna vez con un caballero que responde al nombre de Juan Guixé, y que escribe para el colegio desde Madrid, como lo podía hacer desde Cabezo de Arriba... ni el saludo. «Es peligroso el contacto con los conductores de la ciencia mercantilera». Un botón de muestra.

Llega casualmente a mis manos el número del 12 del corriente mes, y nadie menos que en la primera columna de la primera página, me tropezó con el Juan Guixé, que se suelta con un articulado sobre «Manjón y el manjonismo», que... hay que ver. Si, hay que ver cómo se lía el pobre señor a bofetada limpia con la lógica, con la historia y... con el sentido común, que esta es la palabra.

Después de unos cuantos piropos muy pintorescos que dedica con gran desencanto a los elementos de las extremas derechas, hoy refundidas en un nuevo partido, que sólo da fe de vida en recepciones y homenajes, al cual se guarda muy bien de citar por su nombre, dejándonos en la mayor de las perplejidades, se suelta con el párrafo que van a leer ustedes:

«Intolerancia, intolerancia, incomprendimiento, cerril intranjerancia beocia desenfrenada, jactanciosa y exaltionada. (Mejor mal que nos lo dice en verso.) He aquí lo que vemos en torno por término medio en las gentes de hoy en España de 1924...»

Y no vayan a creer ustedes que el articulista lo dice así como así y a humo de pajas... Tiene su fundamento, conoce un caso típico de todas esas cosas reunidas, el de la fundación Manjón, de Granada...

Pero, qué habrá hecho ese desdichado Manjón — se preguntarán mis lectores — para que tal extremo lleve su cólera el escritor madrileño?

Hay que telegrafizar inmediatamente a Granada, para que nos digan qué es lo que ocurre con esa fundación, mezcla de intolerancia y de beocia...

Quizá está renovando entre aquella gente, alegre y confiada, todos los «horrores» de la Inquisición... Tal vez no quede ya una esquina sin su correspondiente orca, para acarrear con cuantos tengan la avilante de levantarse contra Manjón o su sistema... No, no; la cosa es mucho más grave; el crimen de intolerancia y de incomprendimiento que de tal manera encuentra al doctor Guixé, es nada menos, que «ese señor Manjón, no contento con haber dado su nombre a una institución que «sueña», es autor de un sistema, que deriva su nombre del de su globo, el manjonismo». Sí, señor; eso no puede, no debe tolerarse.

«Cómo! Fundar un centro de cultura y crear unas escuelas erigir un seminario para la formación de maestros, y encima, trabajar, y sufrir, y estudiar, hasta conseguir un plan, un sistema, un método, una técnica, y todo ello sin haber leído los artículos del señor Guixé, es algo que excede todos los límites y que se debe castigar severamente por intolerante, por incomprenditorio y por beocio.

Se necesita frescura en los manjones — se habrá dicho el articulista — para llegar hasta el Directorio con la pretensión de que se tengan en cuenta sus estudios y sus métodos en bien de la enseñanza. ¡Pobre España! Y dónde va a llegar en manos de Manjón y sus secuaces! Gracias a que el Directorio atenderá como es debido el informe de la Asociación provincial de los maestros de Granada, y no tomará en consideración lo concerniente a métodos, prácticas y procedimientos manjones, porque de no ser así, valdría la pena el scatter plaza de analíbatos antes que pasar por las horcas caudinas del manjonismo...

Pero vemos al ver, amigo Guixé, y hablando en serio: ¿Usted cree sinceramente que los manjontanos son tan intolerantes y tan incomprenditivos como asegura en el artículo de referencia?... Permítame que lo duje y hasta que sospeche que de lo que trata usted es de tomar el pelo muy finamente a la Asociación Provincial de Maestros de Granada...

Porque, según usted nos cuenta, el caso es como sigue:

Manjón y los suyos formulan un sistema pedagógico, con técnica y métodos propios, y sin aludir siquiera a sus colegas de la Asociación de Granada, acuden al Directorio en súplica de que los tenga en cuenta, caso de creerles válidos para la mejora de la enseñanza... La Asociación Provincial de Maestros de Granada se levanta aradamente en contra, y acude igualmente al Directorio, no para prescritarle otros métodos y otros sistemas mejores, como sería lógico, sino para que no se tome en consideración los del manjónismo...

Hoy intolerancia, hoy intranjerancia, hoy incomprendimiento?... Por parte de quién?... De los manjontanos... Vamos, hombre, lo menos que tienen derecho los lectores de «El Mercantil» es a pedir al director, que en adelante cambie de sección los artículos del señor Guixé. Irian muy bien en una que se podría titular «En serio y en broma», porque así siempre quedaba a los lectores el recuso de tomárselo en «broma», sin negarle el derecho al autor de que continuase tomándolo en «serio»... Pero en primera columna de primera página... No hay deuento...

Y como queda tela para rato, suspendo el comentario, porque tampoco yo lo tengo a abusar tanto de mis pacientes lectores. Hasta otro día.

Jeja.

Ejercicios espirituales

PARA SEÑORES SACERDOTES

En Santo Espíritu del Monte

Desde el domingo 31 de Agosto hasta el sábado 6 de Septiembre de 1924

Director, Rvd. P. Vicente Verduguer.

Los señores Sacerdotes que deseen practicarlos avisarán con anticipación en el convento de Padres Franciscanos de San Lorenzo; en Secretaría Arzobispal, o bien escribirán directamente al reverendo Padre Superior de dicho convento de Santo Espíritu.

En el apeadero de Gilet esperarán a los señores Sacerdotes la tarantilla del convento.

SULFATO DE AMONIACO 24/25

Abonos y productos químicos — LEO-

NARDO PERIS. Representaciones direc-

tas y comisiones. Calle de Lauria, número

14, bajo. Teléfono 10-97. — VALENCIA.

EXIJASE SIEMPRE LEGITIMO

KOLA CORTALS

LICOR HIGIÉNICO.

PODEROSO TÓNICO RECOGISTANTE Y ASRADABLE EN SUMO GRADO

CANCER

TUMORES Y ULCERAS MALIGNAS, TUMORES DE LA MATRIZ y desgarros menstruales. Tratamiento especial por los RAYOS X, de gran poder de penetración, y la electrocoagulación técnica. Dr. A. BATLLÉS MARQUÉS, San Vicente, 129, y Garrigues, 2, pral. (encima Olympia) Valencia.

La horchata, los horchateros y la horchatería valenciana



París. — Horchatería valenciana en la Exposición de 1867.

Ahora resulta (la noticia es vieja, pero yo no me he enterado hasta ayer) que horchata quiere decir agua de cebada, y que el agua de cebada no pasa de ser una horchata.

Esto lo aprendí en la acera de un café parisino, por haber sido mucho testigo de una discusión filológica entre un parroquiano muy leído, con reciente sueldo de 3.000 pesetas, y un camarero, que hace tiempo gana mucho más y no sabe latín, ni lengua viva, ni maneja diccionarios.

Eso habrá sido verdad en algún tiempo (que la horchata sea de cebada); pero siendo los valencianos los inventores o cosa análoga de las bebidas frías, y Alboraya la patria de la chufa por excelencia (y excelente), nuestra horchata ha sido desde los tiempos del «antiguo», de chufas, que Andalucía llama «coaturas».

La costumbre de usar la nieve para refrescar bebidas y manjares se pierde en la noche de los veranos.



«El limonero, fresquito.

Vaya, nois, otro vasito.»

(De l'auca «Valadiers», de Barcelona. 1867)



Aigua de sebá...

(De l'auca «El Mercat de València»... Játiva. 1867)

Se sabe que hubo un motín en Valencia, en 1582, porque los «nevados» subieron de modo «scandaloso» el precio de la nieve, y en 13 de Septiembre del mismo año la autoridad dispuso que se había de vender a cuatro dineros la libra. *Si semper habet ingut bec les ogues!*

Los historiadores valencianos Esteban, Esclarés, Mares, Ballester, Mayans, Orellana y otros, están contestes (como se copian los unos a los otros) en que en 1519 el caballero valenciano don Luis de Castellví, que fué gentilhombre del em-



Madrid. — Horchatería valenciana.

(De «La Ilustración Española Americana». 1873.)

gerador Carlos V, inventó un nuevo método de guardar la nieve y de enfriar con ella el agua. Lo que no nos dicen esos autores, porque al más antiguo de ellos se le olvidó consignarlo, es si las bebidas eran simplemente «refrescadas», «acatabadas» o «granizadas». Y como todos los historiadores se han muerto y no podemos preguntárselo, hemos de creer lo que se nos antoje.

Sin embargo, nos dice Orellana que en Sicilia y Mesina no se introdujo la bebida refrescada hasta 1636, y en Roma no se estancó la nieve hasta 1666.

Indica Orellana, que de aquí salieron los horchateros (botilleros) de Madrid, a fines del siglo XVIII, y que éstos heraban melocotón, moscatel, sandía y fresas, pero no el vino y la ensalada, como hacían en dicha época los italianos. Afirma que en 1685 ya se conocían en Valencia las aguas compuestas frías... Verde y con azúcar... horchata tenemos.

En 1676 se publica en Valencia la «Crida» y capitol del arrendamiento de los naipes y Neu que han fet los Senyors diputats del general del regne de Valencia, per el quadrenni de 1676.

Lo dice la Crida se dispone que para la cobranza del nuevo derecho de veinte sueldos por carga de nieve, de diez arrobas, los senyors diputats manden:

Que la nieve ha de entrar en la ciudad precisamente por la puerta de Quart, donde habrá un empleado para cobrar el impuesto; multas que se impondrán a los contraventores; que la nieve habrá de venir con «albaríu o güia»; la procedente de los vestigios de Xavalambre, Béxix, Toro y Andilla irán a manifestarla, para adquirir el «albaríu» a Alcubles; la de Mariola a Agres; la de Segorbe, Castelló, Nules y Villarreal, a la «aula» más próxima, etc., etc.

Esta Crida se hizo por el pregonero Vicente Vives, «tronpetista mayor, y dió la de su cumplimiento el notario y escribano «Josephus» Arnao.

Es seguro que en todo el siglo XIX hubo en Madrid horchateros valencianos. En la «Ilustración Española Americana», 8 de Junio de 1873, se publicó el dibujo de Perea, grabado por Rico, que reproduciómos, y en la explicación de los grabados se dice:

«Antiguamente pocas eran las horchaterías privilegiadas; pero en nuestros benditos tiempos de pregreso se advierte hasta en los ex almaneses de esteras y ahora, además de encontrarse en cada calle céntrica una o más de aquellas, no pocas hay adornadas con elegancia...»

El torero de Calañas terminada su faena en la plaza, va a refrescar al aguachuelo a horchatería. Dos lindas valencianas, auténticas o madrileñas, con el traje de la época de nuestra tierra, sirven al público. El tío Miquel o como se llame, «pesa un got d'horchata» muy filosóficamente.

En invierno, estas horchaterías se transformaban en estereras. Martín Martell publicó el 20 de Julio, en un periódico de Barcelona («La Veu de Catalunya»), un artículo, «Cómo veraneaban en la capital barcelonesa en 1840», y allí nos cuenta que la primera horchatería se estableció en 1836, en el «Pia del Palau», cerca del «Portal del Mar». Era, añade, una barraca de construcción sencilla y se titulaba «Orxateria Bunyolesa del Tio Nelo» (seguro que esta ortografía es moderna). Este establecimiento aún existía, hará unos veinte años, en el paseo de Isabel II, «a las voltas, d'En Vidal i Quadras».

El tío Nelo era un valenciano mediante cuyo establecimiento introdujo en Barcelona los «granizados» de «cruffes de Ilmena» y de «tortuga», a quattro, sis e vint quarts el got.

Numerosa concurrencia iba a la barraca del tío Nelo, y no de clase humilde, todas las tardes a refrescar. La horchatería, en invierno quedaba convertida en buñolería.

La horchatería valenciana atravesó los Pirineos y se plantó nada menos que en París, en la propia Exposición, el año 1867. De «El Panorama», de Valencia, de 30 de Abril de dicho año, reproducimos el grabado que ilustra este artículo y las siguientes líneas:

«La horchatería valenciana, que sin duda interesaría a los lectores, a pesar de lo mucho que ha sido criticada, nos ofrece los tipos que hoy damos a conocer a nuestros lectores. Las tres jóvenes que sirven la característica horcheta de chufas son hijas de las montañas cantábricas, y su traje, que quiere ser valenciano, lo mismo que la fisionomía y apariencia, están exactamente reproducidos en nuestro grabado. También son copia del natural los dos maneclos que tañen la guitarra juntos al mostrador, en el que se ve a una francesa, dame de comptoir, muy impropiamente colocada en aquel sitio entre botellas de cerveza y frascos de rom...»

Hoy día, en Cherburgo, unos alacantinos tienen un bar, donde se sirve con el título de horchata valenciana, jarabe de chufas. Algo algo.

En Sevilla, según hemos leído estos días en «La Voz Valenciana», de la horchatería de chufas valenciana se hace un gran consumo.

En Toledo, todas las horchaterías son valencianas, y lo propio ocurre en otras provincias.

Aquí es donde va acabándose. El tipo callejero, representado en las «cajas» de mitad del siglo pasado, ha desaparecido por completo. De viandante subió a un carro, a un navío... para acabar con la invasión de madrileños que venden el rico mantecado olé!...

En los cafés, el helado de corte, el «bescuit glacé», los licores frapé y otros inventos de extranjeros, acabarán por arruinar las excelentes aguas de cebada, de limón y la horchata de chufas.

Era costumbre durante muchos años, comenzar a hacer helados el día de San Vicente, aunque hicie a frío, y se cerraban las horchaterías el 30 de Septiembre, aunque hiciera calor. Ahora las horchaterías son chocolaterías, butelerías, cafés económicos, ¡qué sé yo!

Y en los cafés hay helados todo el año...

Sólo queda en la ciudad una horchatería, que podria ser la del propietario Nelo en Barcelona, en 1833. Sólo algunos pequeños detalles de modernidad la estropean. Empieza en su día y cierra a tiempo clásico.

Y después de escribir veinte cartillas hago punto y voy a beberme una horchata de cebada.

Ustedes gustan?

Jonak.

Temas de verano

Marte ya se aleja de nosotros. Desde el momento en que llegó, al punto más próximo de la tierra, sigue su viaje y hasta la vuelta.

Queríamos haber celebrado una entrevista con algún «marciano»; hemos llamado por teléfono, pero la central no ha contestado.

A la otra vez será.

Habrán observado ustedes, que con motivo del viaje veraniego del famoso planeta 1rs periodistas ingenuos hemos hecho frases y comparaciones, escritos pensamientos e ideas, para comparar a Marte con el régimen nuevo.

Y bien por la vía astronómica, bien por la mitológica, ha habido razones de ingenio y chinitas para el Directorio.

El señor censor, como su reino es de este mundo y no alcanza su lápiz rojo a las esferas siderales, ha dejado pasar estos agudos comentarios; los periodistas se las han echado de listos, y los lectores han disfrutado de un poco de «garib» que endulzara un poco el sofocante ambiente de este caluroso verano.

Marte goberna este año, según dicen los calendarios.

Mercurio gobernará el que viene. Si ahora, gobernando Marte sube Mercurio las subsistencias, ¿qué hará en 1925?

Como a todo hay quien gane, creo que en el próximo año, si los comedibles siguen buscando por los espacios los planetas, exclamaremos:

«Viva el Directorio con su pepita! (Lo que significa la pepita está tachado).

Graduación de la vista

Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en ésta de Mr. F. YVO, aludido especialista de la vista, del Instituto Olímpico de PARÍS y del Instituto Olímpico H. H. de Madrid, quien, en su consulta del Palacio Hotel, de 11 a 1 y de 4 a 6, gradúa GRATUITAMENTE la vista a sus clientes y les prop razona al principio, a PRECIOS ECONÓMICOS, los celebres cristales de Sir William Crookes, contra los rayos «Ultravioleta». Cristales especiales para ver de certa y lejos con el mismo lente. Mr. YVO es ar en ésta y en el Palace Hotel, desde el martes 26 al sábado 30 de Agosto, noche. Vista la afluencia a ésta consulta es prudente no esperar a los últimos días.

El tío Nelo era un valenciano mediante cuyo establecimiento introdujo en Barcelona los «granizados» de «cruffes de Ilmena» y de «tortuga», a quattro, sis e vint quarts el got.

Numerosa concurrencia iba a la barraca del tío Nelo, y no de clase humilde, todas las tardes a refrescar. La horchatería, en invierno quedaba convertida en buñolería.

La horchatería valenciana atravesó los Pirineos y se plantó nada menos que en París, en la propia Exposición, el año 1867. De «El Panorama», de Valencia, de 30 de Abril de dicho año, reproducimos el grabado que ilustra este artículo y las siguientes líneas:

«La horchatería valenciana, que sin duda interesaría a los lectores, a pesar de lo mucho que ha sido criticada, nos ofrece los tipos que hoy damos a conocer a nuestros lectores. Las tres jóvenes que sirven la característica horcheta de chufas son hijas de las montañas cantábricas, y su traje, que quiere ser valenciano, lo mismo que la fisionomía y apariencia, están exactamente reproducidos en nuestro grabado. También son copia del natural los dos maneclos que tañen la guitarra juntos al mostrador, en el que se ve a una francesa, dame de comptoir, muy impropiamente colocada en aquel sitio entre botellas de cerveza y frascos de rom...»

Hoy día, en Cherburgo, unos alacantinos tienen un bar, donde se sirve con el título de horchata valenciana, jarabe de chufas. Algo algo.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Gabinete consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

científico, sin resores ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Cabinet consultorio: Ramón M. Forcas, San Vicente III.—Valencia

La curación de vuestra berrina es segu

con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dan fe. Procedimiento

Noticias de Madrid

Prensa oficial

GACETA DE MADRID

El diario oficial inserta el decreto sobre organización del servicio minero en el sentido de que las normas del personal se formalicen como antes en el próximo mes de Septiembre.

Disponiendo que del crédito para la conducción de aguas a las poblaciones se destinan 1.700.000 pesetas a obras por contratar y 300.000 a obras por administración.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición abriendo concurso para cubrir la vacante de un teniente coronel en la Escala del Supremo de Guerra.

Que cese en el cargo de delegado de Oretava el comandante de Infantería don Arturo Rodríguez. Nombrando para sustituirle a don Esteban Arriaga, que se halla en posesión del mismo empleo y pertenece a la misma arma.

Nombrando ayudante de campo del consejero togado señor Alcocer al auditor de brigada don Cristóbal Ochoa, que ha cesado en el mismo cargo.

Ayudante de campo del brigadier don Juan Sanfeliú al comandante de Infantería don Eduardo Dávila.

También publica una circular resolviendo que cuando un jefe o oficial cause más de 60 bajas por enfermo o herido en el territorio de África las autoridades natales den cuenta al Ministerio, a los efectos de la real orden de 22 de Agosto de 1923.

Otra creando en el establecimiento central de la Intendencia una compañía de obreros para centralizar la administración de las sociedades sueltas de los parques de campañas.

Circular dictando reglas a las que se ajustarán las escuelas prácticas de las tropas de Intendencia.

Y distribuyendo el crédito de 39.000 pesetas para las mismas.

En los Ministerios

PRESIDENCIA

Sigue enfermo el presidente

En la Presidencia no se facilitó ayer ninguna noticia.

En el Ministerio de la Guerra se dijo que el marqués de Estella seguiría igual de la flujión la boca y no saldría de sus habitaciones.

El Consejo del Directorio de esta tarde se celebrará en dicho Ministerio.

Llegada del general Barrera

Reunión importante

Comentarios

Esta mañana en el rápido de Barcelona llegó el general Barrera, llamado telegráficamente por el marqués de Estella.

Inmediatamente se trasladó al Ministerio de la Guerra, donde poco después quedaban reunidos el marqués de Estella y los generales Barrera y Martínez Anido.

La reunión duró hasta las dos de la tarde.

Al salir los señores Barrera y Martínez Anido, mostraron reservados.

Acerca del viaje del general Barrera a Madrid, se han hecho grandes conjeturas.

A los obreros de Levante

El trabajo en Francia

En el Ministerio de Estado han facilitado una nota enviada por el encargado de Negocios de Francia, en la cual el presidente del Consejo francés y el ministro de Negocios advierten a los numerosos obreros que procedentes de Barcelona y Valencia, sobre todo, acuden a la vendimia, se abstengan de marchar sin provisos de contrato, porque hay grandes dificultades para encontrar trabajo.

Así se les evita la molestia del viaje y una temporada de penalidades.

El Congreso iberoamericano

Suscrito por representaciones de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos, Asociación de Estudiantes de Ingenieros y Arquitectos y Asociación General de Estudiantes Mercantiles, se ha entrevistado una instancia al presidente del Directorio adhiriéndose a las peticiones formuladas por los estudiantes hispanoamericanos, de celebrar un Congreso en la corte.

Fundan esta petición en las siguientes consideraciones:

Primera. Porque de no apresurarse a celebrarlo, se adelantarian otros países más significados en el avance de aproximación americana.

Segunda. Porque ha de constituir un elemento de atracción de estudiantes americanos a nuestras Universidades.

Tercera. Porque el Congreso significa un intercambio espiritual y material que ha de ser reproducido el día de mañana, ya que las clases intelectuales son las llamas a la gobernación de los países.

Cuarta. Que las conclusiones han de resolver multitud de problemas escolares, por afectar a un idioma que se habla en más de 21 nacionalidades.

Banda de estafadores

Como consecuencia de la estafa cometida recientemente en una causa vendedora de Glaxó, la policía ha descubierto a una banda bien organizada, con el nombre de Kin, y cuyo director se halla encarcelado.

Han sido detenidos varios de los componentes de la banda.

Las niñas desaparecidas

Detención de la señorita Morales

A pesar de encontrarse ayer en guardia el Juzgado del distrito de la Universidad, el juez señor Gil Mariscal continuó sus trabajos en el asunto de las niñas desaparecidas.

Parece ser que este sumario ha entrado ya en su fase más importante.

Una de las diligencias a que se atribuye gran interés, es a la declaración que el Juzgado tomó ayer en la cárcel al recluso Ortega, padre de una de las niñas desaparecidas, y que se halla procesado por causas ajenas a este suceso.

La declaración duró tres horas.

Según nuestros informes, se ratificó en las manifestaciones que le regaló unas medallas y una estampa del Corazón de Jesús.

Prometió, además, ser la madrina de la neófita y gestionar la libertad provisional de Ortega.

Durante la noche última, el señor Gil Mariscal ha estudiado detenidamente el sumario.

Ha encontrado contradicciones en las manifestaciones de la señorita Morales, pues mientras asegura que ni estuvo en la cárcel ni ofreció nada, ni que frecuentaba el convertito de la calle de Gatzambique, ni solicitó el ingreso de niñas en centro alguno religioso, resulta demostrado todo lo contrario.

Así se deduce de las declaraciones de Ortega, de la Superiora del convento antedicho y del regreso de las niñas del señor Cereceda y de la viuda de Masip.

Además, asegura que apenas trataba a las maestras, y sus relaciones son muy estrechas.

Todas estas contradicciones es muy fácil que obliguen al Juzgado a adoptar determinadas medidas.

Hay que proseguidor el Juzgado sus diligencias.

Ha prestado declaración el marqués de Hoyos y Vinent.

Ha sido breve en sus manifestaciones, afirmando que nada tiene que ver en este asunto.

Luego ha declarado Salvador Gómez, hijo de la maestra.

La presencia de la criatura obedece a que reconoció a la señorita Morales; pero el niño, al hallarse en presencia del juez, protrajo en desconsolador llanto, siendo preciso aplazar la diligencia para otra ocasión.

También se encontraban citados con anterioridad en el juzgado el comisario señor Fagaga y el agente señor Albach, que acompañó en su viaje desde Valladolid a Madrid a la señorita Morales.

Terminadas las declaraciones, celebraron detenida conferencia el juez y el comisario, que fué interrumpida con la salida del señor Fagaga, que dio una orden de carácter reservado al agente señor Albach.

Este se encamó a una casa de la calle de Santa Teresa, y volvió poco después al Juzgado con la señorita Morales y su hermano don Enrique.

Una vez ante el juez, se le leyó el auto de prisión preventiva.

La señorita Morales oyó la orden con tranquilidad, diciendo:

«Voy a la cárcel a orar para que Dios les ilumine y quede demostrada mi inocencia.

Pero una vez proclamada ésta, exigiré responsabilidades. ¿Quién será el responsable?

El juez contestó:

«Como funcionario público, yo respondo de todos mis actos, y seguramente el responsable de la prisión de usted, soy yo.»

La señorita Morales subió a un carruaje con su hermano don Enrique y el agente de Vigilancia señor Albach, y el vehículo se trasladó a la cárcel de mujeres, en la cual tuvo ingreso doña Mercedes Morales.

El estado del señor Vázquez Mella

Una frase ingeniosa

El ilustre tribuno señor Vázquez Mella continúa en estado satisfactorio, dentro de la gravedad.

Sigue sin fiebre, y toma cada tres horas agua de Vichy.

Continúa siendo visitadísimo, conservando por completo el conocimiento y conversando con cuantos le rodean.

A un periodista le dijo sonriendo:

«Cada día soy más entusiasta defensor de las derechas, y para colmo me han dejado sin la pierna izquierda.

Nuevemente don Alfonso se ha interesado por el estado de salud del ilustre orador.

Los médicos abrigan grandes esperanzas, aun cuando no aventuran el pronóstico definitivo.

Concesión

El embajador de los Estados Unidos ha logrado del Gobierno la concesión del libre visado de pasaportes para los americanos que vengan a visitar España y entrén en la Península por la frontera francesa.

Una intervención con Chautemps

El periódico «A B C» publica una intervención celebrada con el ministro de la Gobernación francés, Camilo Chautemps, en la cual explica la derrota del bloque nacional de su país, diciendo que no es difícil afirmar que la política exterior hubiera ejercido escasa influencia en las elecciones.

Las democracias son siempre pacifistas, y las abstenciones del país en la cuestión de las reparaciones aumentaron el descontento del pueblo con la política del Bloque; pero indudablemente, la política interior ha sido la causa principal de la unión de los republicanos avanzados, provocando la caída de la mayoría precedente.

Explicando el triunfo de las izquierdas en la parte meridional de Francia y en el Sur del Loira, dice que en el Mediódia los radicales son generalmente más avanzados que los del Norte.

En cuanto a las próximas elecciones, estima que marcarán un paso decidido hacia las izquierdas, restableciendo el escrutinio por distritos.

Agrega que tiene fe en el venir de la democracia parlamentaria.

Tanto el peligro monárquico como el bolchevique—dice—provocan algunas agitaciones que deben ser vigiladas desde el punto de vista de mantener el orden, pero ninguno representa peligro serio para la república.

Movimiento de fuerzas

Castellón.—A bordo del vapor «Tintoré» ha salido hoy para África un batallón del regimiento de Tetuán, mandado por el teniente coronel señor Molina.

Los expedicionarios fueron despedidos en el muelle por las autoridades y numeroso público.

El Crédito Agrícola

El Directorio ha devuelto al ministerio de Fomento el dictamen acerca de la implantación del proyecto de Crédito Agrícola con ligeras modificaciones.

El Ministerio ha devuelto el dictamen a la Junta para que proceda a la redacción definitiva del proyecto.

Noticias particulares de África

Melilla.—Las fuerzas que participan en el campamento de Tafersit, efectuaron un convoy a las posiciones de Benítez, Viernes y Teruel, regresando sin novedad a la ciudad.

Hallándose de centinela en el campamento de Tafersit, se le disparó el fusil a un soldado del batallón de Isabel la Católica, hiriéndole en la mano izquierda.

—Ha regresado de Dar Quedan el comandante general con el jefe de Estado Mayor, señor Sánchez Ocaña.

Los argentinos

Bilbao.—Continúa la comisión de militares argentinos siendo agasajados.

Estuvo en La Constructora Naval y los Altos Hornos.

Después se trasladaron a Reino con objeto de visitar aquella factoría.

Les acompaña el capitán de Estado Mayor señor Ortínez.

Radiograma de Marconi

Vigo.—Desde alta mar, Marconi ha enviado un radiotelegrama a las autoridades, agradeciendo el homenaje de que ha sido objeto durante su estancia en esta población.

En honor de Estella

Jerez.—La marquesa de Villamarta, en representación de las damas jerezanas, entregará al marqués de Estella una medalla de oro con las imágenes de Nuestra Señora de las Mercedes y del Arcángel San Miguel, cuando visite en breve esta población.

Asamblea aplazada.—La Virgen del Prado

Ciudad Real.—Por tener que sair los monarcas en dirección al Norte, se ha aplazado la asamblea agrícola que debía celebrarse el día 31.

Se celebrará un domingo del próximo mes de Septiembre.

Se ha constituido el partido de la Unión Patriótica.

Se ha celebrado la procesión y cabalgata de la Virgen del Prado, que resultaron brillantísimas.

W Peregrinación valenciana a Lourdes

Del 19 Septiembre al 1º Octubre

Presidida por el exaltísimo señor

Arzobispo de esta diócesis

Se advierte a los que deseen tomar parte en la peregrinación, que el plazo de inscripción termina el próximo sábado día 30; pasado dicho día, las inscripciones se harán condicionalmente y sin compromiso alguno, cubriendo las bajas que hubieren de los ya inscritos. El abono total de los billetes se efectuará el 1º de Septiembre próximo.

La entidad organizadora envió anuncios al DIARIO, recordando que se les hiciera una bonificación en el precio. Y así lo hizo el señor administrador, en atención al fin benéfico del festival y a petición de persona interesada.

En dicho artículo hubo los siguientes gastos: el árbitro señor Méglio cobró 50 pesetas; dietas de 25 jardines, 250; el 25 por 100 de la recaudación al Valencia F. C. para contribución, turba, ETCETERA, y 20 por los anuncios del DIARIO DE VALENCIA.

El jugador señor Cubells hizo el donativo a los organizadores de 10 pesetas; el árbitro, de 25.

Pues bien; el DIARIO DE VALENCIA cobró 20 pesetas de anuncios que valen 40, o sea, que ha hecho una rebaja, como donativo, de 20 pesetas.

Y hecha esta aclar

Diario religioso

SANTORAL

De hoy. — Domingo XI después de Pentecostés. Santos Bartolomé, Apóstol, Patrón de Aguilar, Alfara del Patriarca, Godella, Montroy, Rótova, Vallada, Nules y Benicarló; Román, Obispo; Patricio, abad, y Aurea, virgen y mártir.

El oficio y la Misa son de San Bartolomé, Apóstol, con rito doble de segunda clase, color encarnado y conmemoración de la dominica. No se pueden celebrar Misas de Requiem, excepto las de «corporal» insepulto.

De mañana. — Santos Luis, rey de Francia, Ginés, cónico; Ponciano y Julián, mártires.

El oficio y la Misa son de San Luis, con rito semidoble y color blanco.

Se pueden celebrar Misas rezadas votivas y de «Requiem».

Del martes. — Santos Ceferino, Papa; Rufino, Obispo; Victor, Presbítero; Adrián, Ireneo y Abundio, mártires.

El oficio y la Misa son de San Ceferino, con rito simple y color encarnado.

No se pueden celebrar Misas rezadas votivas y de «Requiem»; pero pueden ser, indistintamente, de San Ceferino o de la dominica precedente.

Alto, señores

Urgente venta de ocho pisos y cuatro bajos, en el número 40, establecimiento de granos y salados, con enseros o sin ellos, propio para cualquier otro negocio, espaciosa vivienda. Razon: en el mismo.

Habitación

En calle céntrica, cedida propia para clínica o despacho. Razon: Correjería, 11. El Jockey.

Local

en construcción, propio para almacén o industria, se alquila en la calle de Joaquín Costa, V.M., próximo a la Gran Vía, Razón, en el mismo.

Chofer

Se ofrece chofer mecánico para casa particular, turismo o camión. Referencias a satisfacción. José Moscardó y Pascual. Saliendo: admisión carga y placa. Estación, Puebla Larga.

Sellos

Colección de más de mil sellos, con valiosos ejemplares particularmente de América. Se ledería por menos de la mitad de su valor. Razon: en esta Administración, de 9 a 11 de la mañana.

Nodriza

Colectión de más de mil sellos, con valiosos ejemplares particularmente de América. Se ledería por menos de la mitad de su valor. Razon: en esta Administración, de 9 a 11 de la mañana.

Pianos

memoria para instalación de motores y otras. Me encargo de todo. Precios muy modestos. Precio, 36, 30.

Se garantiza y se prueba que este piano para 1/2 watio gasta la mitad de luz.

Instalaciones

completas de electricidad, desde 7 pesetas por luz en adelante.

Lámparas, horarios, blanchar y material

electrónico, a precios de fábrica.

La Argentina

Gracia, 62, Valencia

Perillas

Mazda, 5 a 50 bombillas, a... 130 Perillas Osram, 5 a 50, a... 130 Perillas Osram, 50, semi 1/2 wat, a... 200 Perillas Osram, 100, semi 1/2 wat, a... 250 Perillas Osram, 200, 1/2 wat, a... 2,00 Perillas Osram, 40, 1/2 wat, a... 250 Perillas Osram, 100, 1/2 wat, a... 350 Perillas, 200, 1/2 wat, a... 500 Perillas, 400, 1/2 wat, a... 1,00 Perillas, 600, 1/2 wat, a... 12,00 Perillas, 1.000, 1/2 wat, a... 15,00 Perillas al por mayor, grandes descuentos.

Abonos

menses, a 0,30 por luz.

Instalaciones

completas de electricidad, desde 7 pesetas por luz en adelante.

Lámparas, horarios, blanchar y material

electrónico, a precios de fábrica.

Se garantiza y se prueba que este piano para 1/2 watio gasta la mitad de luz.

Gran Balneario Vichy Catalán

CALDAS DE MALAVERA - PROVINCIA DE GERONA

Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, líticas, cloruradas sódicas. Enfermedades del aparato digestivo. - Higado - Artrosis en sus múltiples manifestaciones. Diabetes - Glucosa II - Consolidación de fracturas.

Establecimiento de primer orden rodeado de frondosos parques. Habitaciones grandes, comodas y ventiladas; comedores y café espacioso; sábanas espléndidas y elegantes para fiestas y atracciones. Capilla muy hermosa. Alumbrado eléctrico. Camino para tenis y otros deportes. Garag. Teléfono. Administración: Rambla de las Flores, 18, la celada.

APOPLEJIA PARALISIS

Angina de pecho. Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

R U O L

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rampa o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, nimbos (desmayos), motora, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminentes médicos de varios países; suprime el peligro de ocurrir una muerte repentina. No perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud enviable.

Venta en Valencia: farmacia Gámiz, San Fernando, 34.

LA FLOR de SEVILLA

Gran surtido de aceitunas sevillanas, desde 1 peso el kilogramo en arandel; aceitunas cuajillo, a 0,75 pesos el kilogramo; alcáparos y alcáparones, a 0,50 pesos el kilogramo; peñijíos, a 1,50 pesos el kilogramo.

Vinos de mesa: clarete superiore, desde 5 pesetas el litro en adelante.

Aceites superiores de la sierra de Espadán, Tortosa y Toledo, a precios económicos.

Gran surtido de licores de las mejores marcas, embotellados y granel.

Bodegas del Sol - Santa Teresa, 10, Valencia

Servicio a domicilio

CULTOS

Quarenta Horas. — Principian en la Casa hospital de Nuestra Señora de la Misericordia.

Adoración Nocturna. — Turno de San Tarcisio, a intención de don Leopoldo Ramírez.

Mañana: turno de Santa Bárbara, Corte de María. — Nuestra Señora de la Merced, en el Salvador y Santa Mónica.

Mañana: el Purísimo Corazón de María, en San Bartolomé.

Dominicales. — En la Metropolitana, a las diez, Misa conventual y sermon a cargo de don Vicente Carrón.

En las parroquias, a las diez, Misas conventuales.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, la Cofradía del Cristo de la Fe tendrá, a las seis de la tarde, ejercicio con exposición, sermon y procesión claustral.

En la iglesia de Santa Ursula, a las cinco y media de la tarde, ejercicio de la Beata Inés de Benigáin, con exposición y sermon por don José Veuto.

A San Bartolomé, Apóstol. — En la Colegiata de este título, a las diez, Misa solemne con música y panegírico a cargo del muy ilustre señor Párroco Prior doctor don Enrique Pérez Thous. Por la tarde, a las cuatro, segundas vísperas y completas, y a las cinco, procesión claustral y veneración de la reliquia del santo Apóstol.

Agradecemos la atención al señor López Trigo.

Línea de vapores Ibérica y C. S. en C. Sevilla

SERVICIO RÁPIDO

Cubo Menor

Saldrá de este puerto

el 27 de Agosto, para

Alicante, Málaga, Bonanza, Seville, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, administración y pasajeros.

Consignatarios en Valencia:

Hijos de Noé, Sors, 2, entresuelo, y Grao, Muell. Poente.

SEVICIO CORRIENTE

Cubo Pequeño

Saldrá de este puerto

el 25 de Agosto, para

Alicante, Cartagena, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Cádiz, Sevilla, Algeciras, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Paseo (Caro).

SERVICIO CORRIENTE

Cubo Pequeño

Saldrá de este puerto

el 25 de Agosto, para

Alicante, Cartagena, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Cádiz, Sevilla, Algeciras, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Paseo (Caro).

Sellos

de 26 años, leche de cuatro

meses, deseas criar en su casa,

Fuente de San Luis, se ofrece,

Razón: plaza de las Arenas

(Ruiz), parada del auto de Castellar, preguntar chofer,

Estación, Puebla Larga.

Nodriza

Colectión de más de mil

sellos, con valiosos ejemplos

particularmente de América.

Se ledería por menos

de la mitad de su valor.

Razón: en esta Administración,

de 9 a 11 de la mañana.

Perillas

Mazda, 5 a 50 bombillas, a...

Perillas Osram, 5 a 50, a...

Perillas Osram, 50, semi 1/2 wat, a...

Perillas Osram, 100, semi 1/2 wat, a...

Perillas Osram, 200, 1/2 wat, a...

Perillas Osram, 40, 1/2 wat, a...

Perillas, 200, 1/2 wat, a...

Perillas, 400, 1/2 wat, a...

Perillas, 600, 1/2 wat, a...

Perillas, 1.000, 1/2 wat, a...

Perillas al por mayor, grandes descuentos.

Abonos

menses, a 0,30 por luz.

Instalaciones

completas de electricidad, desde

7 pesetas por luz en adelante.

Lámparas, horarios, blanchar y material

electrónico, a precios de fábrica.

Sellos

de 26 años, leche de cuatro

meses, deseas criar en su casa,

Fuente de San Luis, se ofrece,

Razón: plaza de las Arenas

(Ruiz), parada del auto de Castellar,

Preguntar chofer,

Estación, Puebla Larga.

Nodriza

Colectión de más de mil

sellos, con valiosos ejemplos

particularmente de América.

Se ledería por menos

de la mitad de su valor.

Razón: en esta Administración,

de 9 a 11 de la mañana.

Se ha puesto a la venta

La HISTORIA DE CRISTO, de G. Papini

El mayor éxito literario de los tiempos presentes ve la luz ahora en España. Este libro, tan esperado entre nosotros y que tan justa curiosidad despertó en todas partes por las polémicas que ha levantado en torno suyo, aparece, por fin, en una magnífica traducción española, debidamente revisada y en edición esmeradísima, en dos tomos, a 5 pesetas cada uno.

LIBRERIA VOLUNTAD (antes FENOLLERA) Mar, 17 - Valencia

AL CERRAR

Barcelona

Las delegaciones del Estado.

Una nota de la Mancomunidad

La Mancomunidad ha facilitado una nota en la que el presidente señor Sala, se manifiesta sorprendido por el enorme revuelo que ha provocado la petición de las delegaciones del Estado a la Mancomunidad.

Dice la nota que ya en el día de la toma de posesión de la presidencia anunció claramente el señor Sala ser partidario decidido de las delegaciones.

Hace observar que los que hoy se oponen a la concesión de las delegaciones del Estado a la Mancomunidad fueron los partidarios de una prudente y adecuada descentralización administrativa.

Para desvanecer recelos, dice la nota que lo que se pide es el nombramiento de una comisión mixta de representantes del Ministerio de Fomento y de la Mancomunidad.

Dice que en el próximo mes de Septiembre pensará marchar a Madrid, para ultimar detalles con el Directorio.

Indultados

La autoridad militar ha indultado a José Isante por injurias a la Guardia civil, y a Ramón Alcolea y José Roig, por agresión a la fuerza armada.

Consejo de guerra

En breve se reunirá un Consejo de guerra para fallar la causa contra los vecinos de Torrellop, Marcellino Masferrer y José Ferrer, que fueron detenidos en Octubre último por dedicarse a la fabricación de explosivos, valiéndose de vasijas de barro y latas de conservas.

El primero se halla detenido y el segundo fue puesto recientemente en libertad, por alcanzarle los beneficios de la amnistía.

Atropello

En término de Sallent, un automóvil atropelló a la niña de ocho años Ana Estranges, que falleció a consecuencia de las heridas recibidas.

Amenazas

Ha sido detenido Juan Arrau, por haber amenazado de muerte a Manuel Gilabert.

Denuncias

Por llevar velocidad excesiva, han sido denunciados al gobernador 284 automóviles y siete motocicletas.

Los escolares madrileños

Los escolares madrileños visitaron ayer tarde los almacenes El Siglo, donde se les obsequió con un refresco.

Después marcharon en el tren eléctrico a San Cugat, siendo recibidos en la estación por el jefe de la Guardia civil, alcalde, Cura Párrico y concejales de aquel Ayuntamiento.

Después de visitar el monasterio fueron obsequiados con una comida. Más tarde jugaron un partido de foot-ball contra un equipo local,

Hoy han visitado La España Industrial y las obras del templo de la Sagrada Familia.

Plaza de Toros

Hoy domingo, a las 6:45 tarde:

Benamor

Regalos para los niños; elevación de globos y aerostatos en los entreactos; disparo en fuegos sueltos y de una grandiosa traca en colores.

Entrada general: 30 céntimos.

A las 10:30 noche:

El Gato Montés

Por MERCEDES MELO y Jerónimo Gabarrí
y demás principales partes de la compañía.

STADIUM VALENCIANO

Gran compañía de comedia valenciana dirigida por Pepe Moratal.

La comedia en un acto, de Vicente Montesinos.

A las 10:30.

Un Belmonte de sotana

ESTRENO del drama histórico de Jaime Rivelles,

Lujosa sastrería, con banda de cornetas y tambores.

La chispa comedia en

un acto, de J. Chirivella,

Día de proba

PRECIO: Silla, 600

Ninguna. La Mancomunidad se desenvuelve admirablemente y ha perdido el carácter político que antes tenía, pasando a ser un organismo eminentemente administrativo. De todas formas, el Gobierno quiere dar nuevo carácter a algunos aspectos de la Mancomunidad.

Yo, que me encontraba en Cádiz cuando me llamó el presidente para anunciarle su propósito de ir a Barcelona el jueves y conferenciar contigo y los elementos indicados de allí, convoqué a Sala, Vilaseca, Losada y otros, y celebré con ellos una reunión que, suspendido el viaje del jefe del Gobierno, me sirvió para traerla yo las impresiones de dichos señores.

—Ha hablado usted con el presidente de la Exposición?

—Sí; pero no hemos concretado tampoco nada que a la misma se refiera. La presidencia de la Exposición la tenía el alcalde señor Alvarez de la Campa, y su dimisión ha creado en este asunto algunas dificultades. Quieren que la Exposición sea el año 1926, y lo cierto es que el tiempo avanza, y hay que actuar rápidamente, pues de lo contrario no se podrá hacer nada.

—De algún otro asunto han hablado ustedes?

—Yo he expuesto a Estella, en términos generales, el estado social de Cataluña, que no puede ser mejor.

He realizado hace pocos días una excursión a toda la localidad del Ampurdán, donde he revisado los sometenes y la guarnición, quedando satisfecho de mi visita, y sélo puedo afirmarles que aquello cambia notablemente. Los atentados se acabaron, las coacciones no existen, y entre los obreros no se cotiza sino en aquellos casos restringidamente prejubilados en el decreto de Agosto del año pasado. El sindicalismo perjudicial está terminado, igual que el separatismo, que esto no era en realidad más que una forma de caciquismo.

—Y nada más, mi general?

—Nada más. Mi interés, por último, rectificar algo que se me ha dicho. No he hablado ni poco ni mucho con el presidente de nadie que se relacione con Marmecos ni la provisión del alto mando.

—Cuándo regresará usted a Barcelona?

—Supongo que el martes. Esta noche cenaré con el presidente en su casa, y mañana almorcárez con él en Guerra, para seguir hablando. El lunes espero recibir la visita, en Madrid, de un pariente mío que viene de Segovia, y si el presidente no manda otra cosa, el martes regresaré, y puedo afirmarles —continúo diciendo el general— que por ahora será así, durante bastante tiempo, capitán general de Cataluña.

—Ha sido el principio de ese cambio de impresiones. He hecho al presidente una exposición detallada de los asuntos de que tenemos que hablar, y que principalmente son los que se refieren al Ayuntamiento y a la Mancomunidad.

—Asistió también a la conferencia el secretario de Gobernación?

—Sí; pero a la última parte solamente. Se dice que ayer quedó acordado en Barcelona el nombramiento del barón de Viver para el calde.

—No es exacto. Puedo asegurarles que de eso, no hay nada.

Quizás quede resuelto en nuestras conferencias de estos días; pero aún ahora, después de haber hablado yo tres horas con el presidente, hay nada, pues no hemos tratado en absoluto de personas.

Todos los asuntos que yo traeo han sido examinados; pero en concreto, no se ha acordado sobre ellos.

—Respecto a la Mancomunidad hay alguna noticia de interés?

Confederación Nacional Católico-Agraria

Madrid.—Para la fiesta del 8 de Septiembre, organizada por la Confederación Nacional Católico-Agraria, se han recibido adhesiones de muchos Prelados y empiezan a recibirse de periódicos de España, que prometen trabajar en las fases para que revistan mayor solemnidad en las respectivas parroquias.

Últimas noticias de la enfermedad de Melilla

A última hora sigue Vázquez Melilla en igual estado que ayer, dentro de la gravedad.

El canciller Marx en el Reichstag

Berlín.—El canciller Marx, al subir a la tribuna del Reichstag, fué acogido por los comunistas con gritos reclamando la amnistía.

Se promovió un gran incidente, obligando a suspender la sesión sin iniciarse la discusión del proyecto de ley para la aplicación del plan de Dawes.

Los jefes nacionales han declarado que rechazan absolutamente el plan de Dawes y las leyes para su aplicación.

El Gobierno alemán aprobó ayer, con escasa mayoría, una moción en virtud de la cual se ha presentado al Reichstag un proyecto de ley agrario con objeto de ganar el consentimiento del partido nacional al para la firma del protocolo de Londres.

Esta mañana el Reichstag se ha reunido nuevamente, escuchando las manifestaciones del canciller respecto a la Conferencia de Londres, el cual elogió la actitud desinteresada seguida por Macdonald, haciendo constar al mismo tiempo el hecho de que la delegación alemana no se ha visto en Londres frente a un ultimátum o dictadura.

Subrayó el hecho de que las negociaciones se hayan inspirado en una completa equidad de derecho y agregó que la delegación alemana no se jacta de haber conseguido un éxito; pero que ante todo ha logrado conseguir que no continúe el tremendo alemán ocupado por fuerza extranjera.

Elogió que por primera vez después de la guerra ha inspirado a todos un espíritu de comprensión y deseo sincero de solventar pacíficamente los acontecimientos de la guerra.

Dijo que la delegación alemana había aceptado la proposición hecha en contra del referéndum de evasión de los territorios alemanes, pur comprendiendo que una negativa es más perjudicial, todavía que la delegación creía que la evacuación no se jacta de haber conseguido un efecto.

El Reichstag, después del discurso del representante del Gobierno, ha acordado aplazar las sesiones hasta el lunes, en que se entrará en el debate sobre las manifestaciones oficiales y se dará lectura al plan Dawes.

Terminada la sesión, en los pasillos rebana mayor camaradería sobre el resultado del debate.

Los nacionales tratan de ganar tiempo para encontrar fórmula hábil que les permita colaborar con el Gobierno.

La Cámara rechazó por todos los votos, menos los de los comunistas, la protesta formulada por el comunista expulsado ayer.

Un atentado interesante sobre el maurismo

Orense.—Los diarios de Gijón publicaron mañana un interesante artículo de Salgado, jefe de los mauristas orensanos y actual vicepresidente de la Diputación, que figura en el bando de la Unión Patriótica de Orense.

El referido artículo llevará por título: «El maurismo, enemigo de la Unión Patriótica?», y en el mismo se comenta la carta de Maura últimamente publicada y se dice que esto de sacrificar la implantación de sus doctrinas y valor legalista constitucional fué la causa primordial del fracaso del Gobierno Maura.

Lo que publica la "Gaceta"

La «Gaceta» publicará mañana el reglamento provisional de las minas de Almadén y de los Arrayanes. Contará del 83 artículos.

La sesión de la Cámara de los Diputados

París.—Cámara de los Diputados. Se discuten las declaraciones que en la sesión anterior hizo el presidente del Consejo.

Márgandani, radical socialista, elegió los resultados obtenidos por Herrion.

El diputado comunista Cachin, después de recordar que el jefe del Gobierno francés manifestó en Londres que Macdonald se había congratulado de los resultados obtenidos, hizo observar que esa fue el criterio suscitado en la carta que Herrion, al llegar a París, recibió de Macdonald.

Herriot le contestó diciendo:

«Cierta es que la carta en cuestión no apareció en la Prensa francesa sino después de concertados los acuerdos de Londres; pero también es cierto que esa carta la recibí yo en Londres antes de haberlos concertado los acuerdos, antes del discurso de Macdonald y antes del momento en que quedó resuelto el asunto del Ruhr, y la prueba de ello es que ya en los diarios ingleses se hizo entonces mención de ella».

Como hubo de declarar ayer en las Cámaras, se convino que la cuestión del Ruhr no sería implantada en la Conferencia de Londres pero como quería que el Gobierno alemán había evitado su criterio, en ese momento el Gobierno francés tuvo que exponer también, por su parte, el suyo.

No era, pues, de extrañar, sino que resultaba por el contrario legítimo que Macdonald hubiera adquirido compromisos ante la Cámara de los Comunes, de expresar a su país el punto de vista del Gobierno británico.

Fuera, por tanto, iniciso interpretar como un mal precedente o una desaventura de Londres, ese acto del primer ministro inglés.

Al hablar nuevamente Cachin, manifestó que Inglaterra, aun cuando hablaba del desarme, no parecía por ello dispuesta a perder su gran flota, a lo que contestó Herriot, diciendo:

«Reconozco que he tenido ocasión de comprobar que la Gran Bretaña conserva su servicio una flota considerable.

En tiempo del Gobierno de Poincaré—afadió Herriot—, Inglaterra expresó muy a menudo su punto de vista respecto al Ruhr; pero a pesar de la resolución que entonces se tomara, el primer ministro inglés no sólo se ofreció a que se concertaran los acuerdos, sino que laboró por que se concertasen.

Añadió que es conveniente para la seguridad de Francia.

Recuerda que Inglaterra, cumpliendo lo pactado en la Conferencia de Washington, mandó inutilizar 14 unidades nuevas, y a ese efecto recuerda unas palabras del almirante Beaufort, que fué de los que mejor servicios prestaron a la causa común, que dicen: «Ese sacrificio lo han consentido gustosos nuestros marinos en aras de la paz».

El socialista Lund examinó detenidamente el protocolo de Londres felicitando a Herriot por los resultados obtenidos en la Conferencia.

Los conservadores Lajour, Gayán y Mairón critican el plan Dawes, exponiendo que el defecto capital de éste es que facilita créditos a Alemania, con lo cual Alemania llegará a ser lo que era hace diez años.

No creen en los supuestos beneficios de la política de Herriot.

Herriot contesta diciendo que no se ha abandonado nada. Respecto al Tratado de Versalles, la situación es hoy la misma de ayer.

La Cámara acuerda continuar en sesión extraordinaria por la noche.

París.—En la sesión nocturna de la Cámara Fabri, Poincaré expresa los temores de llegar a una eventualidad en la evacuación del Rintrás de la evacuación del Ruhr.

Priad existe en el centro de Alemania, que dice es un serio peligro para Francia.

Herriot añade que la vieja Alemania debe desaparecer para dejar paso a una nueva Alemania.

En la sesión matutina de la Cámara de los Diputados continúa la discusión de la Conferencia de Londres.

El ex presidente de la comisión de Reparaciones, Dubois, elogió a dicha Comisión por su labor, mostrándose extrañado de que se haya concedido a Alemania, por el protocolo de Londres, el derecho a recurrir al arbitraje, lamentando que no se cumplan las órdenes de la comisión de Reparaciones.

Examinó después las consecuencias del plan Dawes en lo que afecta a la deuda alemana para con los aliados, deuda que ha pasado de los cuarenta mil millones de marcos oro.

Le interrumpe Herriot, haciendo observar que el estado de pagos acordado en Londres en 1922 subsiste en su integridad. Hemos hecho todos los esfuerzos posibles para que los derechos de Francia no fuesen mermados.